山大附中高三上学期第一次阶段性考试 语文试题

- 一、现代文阅读(35分)
 - (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字,完成1至5题。

材料一:

中国式现代化主要是相对于西方现代化提出的,二者根本的区别就是各自所遵循的逻辑不同。西方是资本逻辑,以资本为中心;而中国式现代化是人的逻辑,坚持人民至上。资本是西方现代化发展的轴心,也是各种矛盾危机的原因;与之相反,把维护好、发展好最广大人民的根本利益放在首位,最终实现社会全面进步、人的全面发展,是中国式现代化的本质特征。因此,中国式现代化具有深刻的人学内涵。

何谓"人的逻辑"?简单说,就是人的发展规律,包括发展的起点和归宿、发展的推进方式、发展的实现条件等。而中国式现代化就是按照人的逻辑形成和发展起来的。

现代化建设是一项系统工程,要完成的目标、任务很多,但其出发点和落脚点只有一个,就是实现人民对美好生活的向往。不断实现对美好生活的向往,这是人发展的逻辑主线。依据这个逻辑,现代化建设与人的生活密切联系,如全面贯彻新发展理念,就是要使经济发展更适合人的发展;繁荣文化事业和文化产业,就是要满足人民日益增长的精神文化需求。也正因如此,在新的历史条件下,我们党把满足美好生活需要同不平衡不充分发展之间的矛盾作为社会主要矛盾,而现代化的推进就是要不断解决这一矛盾。当然,讲美好生活需要,必须注意需要的合理性。这里涉及内在、外在两个尺度,分别看的是需要的提出和满足是否符合人的正常生存发展,并有助于促进人的全面发展,以及是否从实际出发,以现有条件为前提。两大尺度的确立,事实上提出了需要的合目的性与合规律性问题,以及二者的有机统一。中国式现代化既遵循规律,又突出人民至上,从而形成了一条新型的现代化道路。

人的发展逻辑是渐进的,现代化的全面建设也需要稳健推进,那就又涉及到如何看待人是目的还是手段的问题。应当肯定,人在现实的生产、生活和各种关系中,始终是社会生活和社会发展的中心和目的,"人是目的"的价值指向和基本原则不能动摇。但是,坚持"人是目的",不能忘了"人是手段"。如果人人都把自己当作目的而不当作手段,那么现代化的发展一定会落空。强调人是目的和手段的统一,有其重

要的现实意义,那就是社会主义现代化强国不是等来的,而是团结奋斗出来的,而这又在客观上对人的素质和能力提出了新的要求。

(摘编自丰子义《从人的逻辑看中国式现代化》)

材料二:

现代化与文艺息息相关,中国式现代化尤其如此。文艺是宏大的现代化工程中精神文明的一个重要组成部分,可见,文艺自身也是中国式现代化的目标之一。同时,中国式现代化为新时代社会主义文艺提供了广阔舞台,而且提出了更高要求。

在人类现代化发展史上,早期现代化国家如英法,基本是单一的工业化;之后的德日俄等,扩展到经济、政治等领域,但都很少触及文化;"亚洲四小龙"注意到了文化,却主要以儒学为思想根基,现代化与文化传统之间常常处于紧张对峙的状态。相比之下,美国对文化产业予以大力支持,百老汇、好莱坞等,几乎成为全球流行文化的主宰;日本把动画片、漫画、电子游戏等加以整合,形成庞大的文化传播系统,使文化艺术深度嵌入现代化进程。在各国现代化发展过程中,文艺扮演了不同角色,这当然与各国国情密切相关,但都可以给我们提供一些启示。

中国式现代化,要吸取他国经验,同时注意规避它们的失误。其中,美式现代化集中体现了西方现代化区域失调、两极分化、物欲膨胀等"现代病"。吸取这些前车之鉴,中国号巨轮才可行稳致远。

文艺往往是时代最敏锐的感应器和重要的助推器。新时代的中国文艺应该成为中国式现代化的重要助力,以不断涌现的优秀新作,激发亿万人民团结一心,阔步前行。

具有开创意义的中国式现代化征程,虽有可借经验,却没有先例可循,必定是荣耀伴着艰辛。因此文艺不仅要呐喊助威,还应激励士气,补偏救弊。现代化需要"现代人",只有具备现代素质和现代人格的人,才能承担现代化的使命。作为培根铸魂的当代文艺,在培育"现代人"、防治"现代病"方面具有独特的效果。所谓"现代病",固然是社会病,其实也是心理病。心病当用心药医,文艺常常就是最好的一剂"心药"。

根植于深厚传统土壤的文艺,深得优秀文化的精髓,这样的文艺作品就可以使现代与传统实现契合,其中最根本的就是对"义与利"、"礼与力"的协调,对"利"与"力"的节制。在这方面,近年获得好评的《山海情》《人世间》就很有代表性。它们分别聚焦乡间、城区,恰好全面展示了现代化进程中城乡的蜕变与新生。其成功的经验之一,就是唤醒了受众的传统美德,助其以昂扬进取的姿态进入个体生活和沸腾的现代化建设中。

我们有理由相信,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的征程上,新时代 社会主义文艺一定铸就新的辉煌。

(摘编自朱辉军《文艺的繁荣助力中国式现代化的全面推进》)

1.下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是()(3分)

- A.中国式现代化遵循的逻辑是人的发展规律,这是中国式现代化具有深刻人学内涵的 重要前提。
- B.中国式现代化建设与人民生活密切联系,这是我党确立在新的历史条件下社会主要矛盾的依据。
- C.文艺与现代化的关系非常密切,但在世界各国现代化发展过程中,文艺发挥的作用差异很大。
- D.现代化进程离不开具备现代素质和现代人格的"现代人", 文艺在这方面的培育作用特别突出。

2.根据材料内容,下列说法不正确的一项是()(3分)

- A.两则材料都谈到了西方现代化发展中产生的矛盾危机,不过二者论述的重心并不相同。
- B.需要既要体现合目的性,也要体现合规律性,这样才能更好地把握美好生活需要的 尺度。
- C.只要中华民族不断提高全民的素质和能力水平并团结奋斗,中国现代化就能稳健发展。
- D.借鉴他国发展的教训,汲取自身优秀文化传统的精髓,对我国防治"现代病"都很重要。

3.下列选项,最适合作为论据来支撑材料一观点的一项是()(3分)

- A.中国式现代化走和平发展之路,提出共建"一带一路"倡议,构建人类命运共同体。
- B.2022年互联网"清朗"系列专项行动的一项任务是正确引导未成年人合理消费的行为。
- C.中国各地持续打好碧水净土生态战, 牢牢守住"米袋子""菜篮子""水缸子"安全。
- D.港澳青年积极开展"河西走廊"研学之旅活动,传承经典文化,充当文化交流的桥梁。
- 4.同样是关于"中国式现代化"的论述,材料一和材料二的侧重点有何不同?请简要分析。(4分)

5.有观点说中国在努力寻找适合自己国情、获得人民支持的现代化之路。请结合材料, 谈谈新时代中国文艺现代化应如何做。(4分)

二、文学类阅读-双文本(**16** 分) 阅读下面的文字,完成下面小题。 文本一:

团圆(节选)

巴金

晚会结束,小刘打手电给我照路,走原路回去。一路上我很兴奋。不仅是王芳的演唱,所有的节目都使我激动。我接触到那么丰富的精神面貌,那么广阔的心灵。

我离开军政治部的那天,到王主任的房里辞了行回来,小刘给我打好了铺盖卷,在住室里等我。他要回到原来那个连队去。他向我表示了歉意。他虽然高兴回连队,可是他的讲话和举动都流露出依依不舍的感情。我也不愿意这么匆匆地跟他分别。最后我同他约定过两个月到那个连队去看他。

我并不曾失信。可是我去晚了些,已经是好几个月以后了。这中间我到过几个部队。我常常怀念小刘,因为我一直没有得到他的消息。我后来忽然听说小刘在的那个连队打了胜仗,把敌人占据的一个无名高地拿下来了。这些日子为了迎接国庆三周年,为了欢迎第二届祖国人民赴朝慰问团,志愿军前沿各个部队都在打胜仗,到处都听得见这样的说法: "争取立功,迎接亲人。"我听到了许多捷报以后,再得到那个连队的胜利消息,我很难制止想会见小刘的欲望。过了国庆节,我便动身到那个连队去。我们在坑道里见到了连长。他已经得到了通知,又热情又亲切地接待我。我和他交谈了半个钟头的光景,便提起小刘的名字,还说我想见见小刘。

"对,对,刘正清,是个好战士!"连长点头说。

我连忙说明我跟刘正清很熟,并且把那次分别的情形也讲了。

"不凑巧,他回国去了。"连长略略皱起眉毛说。

我诧异地问道:"他回国去干什么呢?"我自己马上兴奋地接下去说:"参加国 庆节观礼吗?"

连长摇摇头说:"他挂了花,送回去了。"

语文试题 第 4 页 共 12 页

"他挂了花?伤重不重?"我愣了一下,惊问道。

连长看了我一眼,声音低沉地答道:"两条腿都断了。"我变了脸色,着急地追问:"危险吗?"

连长昂起头说:"这个小青年还嚷着要回朝鲜来打美国鬼子呢!"

"他能回来吗?"我顺口问了这一句。话出口我才觉察到它是多余的了。

连长看了我一眼,激动地说:"要是真依他的话,他一定要回来。那天他跟着我上战场,打到最后,主峰上还有个敌人的大母堡攻不下来,火力猛得很,我们牺牲了几个同志。我十分着急,拿起一包炸药,打算自己冲上去炸掉它。刘正清拉住我的衣服,要求我把任务交给他。他一上去就把母堡解决了。可是他自己满身是血,两条腿都完了。担架员来抬他,他还说'我要坚持,我要打'。我后来去看他,他皱着眉头,脸上没有一点血色,我却没听见他哼过一声。我告诉他要给他请功,他还说自己没有好好完成任务,应当检讨。"

• • • • • •

小刘虽然回国, 但是我总算践了约, 我在这个连队住下来了。

头两三天我睡在炕上,半夜里好像总听见小刘在讲梦话,其实全是我自己在做梦。 我本来打算在这里多住些时候,可是忽然接到王主任的电话,说是祖国来的慰问团就 要到了,叫我马上回到军政治部去。

我到了政治部,还是住在从前住过的地方。我几个月不来,山沟里也有了不小的改变。人多了,路宽了,房屋增加了,树木也茂盛了。沟口用松枝搭了一个牌楼,上面有这样九个字:"欢迎祖国人民慰问团。"走了一段路,见到好些熟人,还隐约听见文工团同志们的歌声。我放好行李就去见王主任。

王主任在房里跟王芳谈话,一面在看手里的几张稿纸。他见我进去,跟我握了手,就把稿纸塞到我手里让帮忙修改。我摊开稿纸一看,原来是她写的一首欢迎慰问团的《献诗》。我还看到王主任修改的句子。她看见我不提什么意见,便挑出几个她自己认为不大妥当的句子要我替她解决。这次我总算给她帮了一点忙。她满意地拿回诗稿就向我告辞。我要留住她,她却笑着说:"我还要准备节目,再不回去,我们陈团长可要急死了。下次来吧。"

我就说: "那么我陪你走一段吧。"她还要推辞, 我却跟着她走出了洞子。

出得洞来,我一开口就问起小刘的事情。她听到小刘的名字,马上说:"小鬼有个东西要我交给你!"我连忙问:"什么东西?"她侧过头看了我一眼,脸色马上变了,压低声音说:"笔记本。小鬼还说——"

"他怎么说?"我打断了她的话。

"他说他等了你几个月,他还以为你回国去了呢!"她答道,埋下头往前走,也不再看我了。我过了半晌,才再问一句:"他伤得怎样?"我心里不好过,我好像又看到小刘那张皮球似的脸。他笑得那么高兴地说:"我一定等着你!"

王芳一面走,一面说,好像在自言自语:"小鬼从医疗所上车回国的时候,两条腿都锯掉了,他还在哼《歌唱祖国》,还说装好了假腿就回到前线来。他比我坚强多了。"

她一直不讲话, 我后来实在忍不住又问一句: "他没有危险吧?"

她忽然抬起头,提高声音说:"他一定会活下去,比我们还活得久。他没有腿,也能做许多、许多好事情。"她很激动,不过声音很坚决。但是这以后她又不作声了。

我们默默地走到了文工团的住室。我拿到笔记本,马上打开翻看,在第一页上, 我看见小刘亲笔写的四行字:

"忠于团,

就要忠于自己的工作;

爱祖国,

就要爱自己的同志。"

王芳站在我旁边, 低声念出了这两句话, 然后解释道: "小鬼说他以后不一定能再见到你,请你留下这个做纪念吧。这些字是他入团的时候写的。"

我郑重地放好了笔记本, 跟王芳紧紧地握一次手, 一个人慢慢地走回去。

(有删改)

文本二:

巴金的小说理论是他大量小说创作经验的总结和升华。他视创作为表达自己内心情感的需要,是自己生活的一部分;主张创作面向读者,"把心交给读者",和读者进行诚挚的情感交流;同时认为"艺术的最高境界是无技巧",肯定情感是创作的主要内容,形式和技巧只是它的附庸。

(摘编自许德《论巴金的小说理论与批评》)

【注】1952年3月,以巴金为团长由文学艺术家组成的17人访朝代表团奔赴朝鲜前线,慰问志愿军战士,在战火纷飞的前线度过了300多天;1961年,巴金根据在朝鲜的真实经历创作了中篇小说《团圆》。

6. 下列对小说相关内容的理解,不正确的一项是(3分)()

- A. 当"我"离开军政治部时,小刘作为通讯员的种种表现透露出对"我"这个祖国来的客人无微不至的关怀和依依不舍的深厚情谊。
- B. 为迎接国庆三周年和欢迎祖国人民赴朝慰问团,志愿军前沿捷报频传,"争取立功,迎接亲人"的口号彰显出热爱祖国、为国争光的革命豪情。
- C. 小说通过写"我"向连长了解小刘的情况和夜里做梦两件事,表现了"我"对小刘的思念之深,也有对他受伤之后的牵挂,更有未能按时赴约的愧疚。
- D. 从写王芳创作欢迎慰问团的《献诗》和请人反复修改稿件的情节中,可以看出她 是一个富有才情、做事认真、具有革命热情的文工团青年。
- 7. 下列对小说有关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)()
- A. 小说主要采用侧面描写,通过连长和王芳的讲述和"我"的回忆,塑造了小刘的好战士形象。
- B. 小刘两条腿都锯掉了,还是坚信自己能回到前线去,表现出勇敢执着、坚强乐观的人物特征。
- C. 小说在塑造人物时主要运用了衬托的手法,用王芳的胆小懦弱反衬出志愿军战士的英勇无畏。
- D. 小说中"我"的形象带有一定的作家自我抒发的色彩,读者可以从中窥测到作家的家国情怀。
- 8. 文本一以"我"的视角来叙述故事,请分析这种写法的好处。(6分)
- 9. 文本二中巴金的小说创作理论在《团圆》中是如何体现的?请结合文本加以分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

晋文公将与楚人战,召舅犯问之,曰:"吾将与楚人战,彼众我寡,为之奈何?"舅犯曰:"臣闻之:'繁礼君子,不厌忠信;战阵之间,不厌诈伪。'君其诈之而已矣。"文公辞舅犯,因召雍季而问之,曰:"我将与楚人战,彼众我寡,为之奈何?"雍季对曰:"<u>焚林而田,偷取多兽,后必无兽</u>;以诈遇民,偷取一时,后必无复。"文公曰:"善。"辞雍季,以舅犯之谋与楚人战以败之。归而行爵,先雍季而后舅犯。群臣曰:"城濮之事,舅犯谋也。 夫用其言而后其身,可乎?"文公曰:"此非若所知也。 夫舅犯言,一时之权也;雍季言,万世之利也。"仲尼闻之,曰:"文公之霸也,宜哉! 既知一时之权,又知万世之利。"

或曰: 雍季之对,不当文公之问。 凡对问者,有因问小大缓急而对也。 所问高大,而对以卑狭,则明主弗受也。 今文公问"以少遇众",而对曰"后必无复",此非所以应也。 且文公不知一时之权,又不知万世之利。 战而胜,则国安而身定,兵强而威立,虽有后复,莫大于此,万世之利奚患不至?战而不胜则国亡兵弱身死名息安暇待万世之利?待万世之利,在今日之胜;今日之胜,在诈于敌;诈敌,万世之利而已。 故曰: 雍季之对,不当文公之问。 且文公又不知舅犯之言。 舅犯所谓"不厌诈伪"者,不谓诈其民,谓诈其敌也。敌者,所伐之国也,后虽无复,何伤哉? 文公之所以先雍季者,以其功耶?则所以胜楚破军者,舅犯之谋也。 以其善言耶?则雍季乃道其"后之无复"也,此未有善言也。舅犯则以兼之矣。 舅犯曰"繁礼君子,不厌忠信"者: 忠,所以爱其下也;信,所以不欺其民也。 夫既以爱而不欺矣,言孰善于此?然必曰"出于诈伪"者,军旅之计也。舅犯前有善言,后有战胜,故舅犯有二功而后论,雍季无一焉而先赏。"文公之霸,不亦宜乎?"仲尼不知善赏也。

(选自《韩非子·难一》,有删改)

- **10.**材料中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给 **1** 分,涂黑超过三处不给分。(**3** 分)()
- 战而不胜A则国亡B兵弱C身死D名E息F安G暇待H万世之利
- 11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)()
- A.厌,指满足,与"暴秦之欲无厌"(《六国论》)中"厌"字的意思相同。
- B. "一时之权也"与"权,然后知轻重"(《齐桓晋文之事》)两句中"权"字的意思相同。
- C.何伤,指损害了什么,"大王来何操?"(《鸿门宴》)中"何操"表示拿了什么,两者结构相同。
- D.道,指说、讲,与"以子之道,移之官理"(《种树郭橐驼传》)中"道"字的意思不同。
- 12.下列对材料有关内容的概述,不正确的一项是(3分)()
- A.晋文公将与楚国人打仗,为楚国人多而自己国家人少而犯难,于是先后召来舅犯和雍季商议,雍季对舅犯的做法表示反对。
- B.晋文公虽然对雍季的回答表示肯定,却采用舅犯的计谋和楚国人作战,并且打败了楚国,回朝后对舅犯和雍季都进行了封赏。
- C.有人认为雍季的回答没有针对晋文公的询问,韩非子对此进行了驳斥,认为是晋文公所问的问题过于宏大。
- D.韩非子认为晋文公没有理解舅犯的话, 舅犯所说的"不厌诈伪"是在打仗时用来对待敌军的计谋, 是非常有用的话。
- 13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
- (1) 焚林而田, 偷取多兽, 后必无兽。 (4分)
- (2) 虽有后复, 莫大于此, 万世之利奚患不至?(4分)
- **14.**孔子(仲尼)和韩非子对晋文公先赏雍季而后赏舅犯有何不同看法?请简要说明。(3分)
 - (二)古代诗歌阅读(本题共 2 小题, 9 分) 阅读下面两首唐诗,完成 15~16 题。

凭韦少府班觅松树子栽^①

杜甫

落落出群非榉柳, 青青不朽岂杨梅? 欲存老盖千年意, 为觅霜根数寸栽^②。

南轩松

李白

南轩有孤松,柯叶自绵幂。清风无闲时,潇洒终日夕。 阴生古苔绿,色染秋烟碧。何当凌云霄,直上数千尺。

[注]①成都草堂营建时,诗人向朋友讨要松树苗。韦少府,即韦班,官少府。②老盖,《酉阳杂 俎》谓松树千年始平顶偃盖,故称"老盖"。

- 15. 下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是()(3分)
- A. 杜诗前两句将松树与其他树作对比, 从体态和颜色上衬托出松树独有的形象特点。
- B. 李诗写南轩松树荫下生出古苔,上下辉映,绿染秋空,侧面表现松树的古久茂盛。
- C. 李诗起笔平淡, 交代松树的位置和状貌, 而在诗行推进中逐渐体现出不凡的气象。
- D. 两首诗都是先从眼前的松树形象写起,然后想象抒情,表达了对松树的喜爱之情。
- **16.** 清代吴乔《围炉夜话》中说"诗中须有人"。从两首写"松"的诗中,分别能看出诗人怎样的形象特点?请简要分析。(6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)	
(1)《荀子·劝学》中说,如果放弃雕刻,就会出现"_	"的结果;如果不停雕刻
则会出现""的结果。	
(2)苏轼《赤壁赋》中先说万物各有其主,接着以	, "
两句,勉励人一定要修身自好,莫存非分之想。	
(3) "扁舟"在古代文人眼里不仅仅是一只小船,	更是承载着无尽的漂泊之苦、
思乡之情或者对自由生活的向往,等等,如	
"	

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I(本题共 2 小题, 9 分)

语文试题 第 10 页 共 12 页

阅读下面的文字,完成18~20小题。

说起冬天,忽然想到豆腐。是一"小洋锅"(铝锅)白煮豆腐,热腾腾的。水滚着,像好些鱼眼睛,一小块一小块豆腐仰在里面,嫩而滑,仿佛反穿的白狐大衣。锅在"洋炉子"上,和炉子都熏得乌黑乌黑,越显出豆腐的白。这是晚上,屋子老了,虽点着"洋灯",也还是阴暗。围着桌子坐的是父亲跟我们哥儿三个。"洋炉子"太高了,父亲得常常站起来,微微地仰着脸,觑着眼睛,从氤氲的热气里伸进筷子,夹起豆腐,一一地放在我们的酱油碟里。我们有时也自己动手,①,够着吃力,总还是坐享其成的多。父亲说晚上冷,吃了大家暖和些。我们都喜欢这种白水豆腐;一上桌就眼巴巴望着那锅,等着那热气.等着热气里从父亲筷子上掉下来的豆腐。

• • • • • •

在台州过了一个冬天,一家四口子。我们住在楼上,书房临着大路,路上有人说话,可以清清楚楚地听见。但因为走路的人太少了,间或有点说话的声音,②,想不到就在窗外。我们是外路人,除上学校去之外,常只在家里坐着。妻也惯了那寂寞,只和我们爷儿们守着。外边虽老是冬天,③ 。有一回我上街去,回来的时候,楼下厨房的大方窗开着,并排地挨着她们母子三个;三张脸都带着天真微笑地向着我。似乎台州空空的,只有我们四人;天地空空的,也只有我们四人。

- 18. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过 10 个字。(6 分)
- 19. 文中画波浪线的句子表现了"我们"一家人相依相守的情状,请简要分析这一效果是如何取得的。(3分)

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,11分)

阅读下面文字,完成20~22小题。

火山爆发时喷射出大量炽热岩浆,为什么会导致气温变低呢?A 原来火山爆发时就像地球打了一个"饱嗝儿",①矿物粒子及颗粒物会裹挟着烟尘形成庞大的蘑菇云,②如果爆发的强度足够大,③便会瞬间穿透对流层。④进入相对稳定的平流层。⑤其中一部分颗粒物很快会随风雨降落到地面,⑥且另一部分以硫化物为主的物质在平流层中长期无法沉降,经过一系列化学反应后,形成的硫酸盐气溶胶会迅速扩散,像遮阳伞一样反射太阳光.也被称为"阳伞效应"。

这些气溶胶颗粒又是形成云层冰晶的凝结核,这也导致火山灰波及之处多为阴雨天气。 而水汽在向液态、固态水转化的过程中也会吸收大量太阳辐射。正是因为太阳辐射被大量 反射或吸收,在强烈火山喷发活动后,地表会出现明显的降温现象,有时这一效应会 持续数年,B便会形成"火山冬天",进而引发所谓的"无夏之年"。

这种"阳伞效应"的降温作用能否帮助我们抵消全球变暖呢?火山爆发带来的危害远大于积极效益,靠火山爆发去解决全球变暖,不仅不靠谱,反而会适得其反。

- 20. 文中第一段有两处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(4分)
- 21. 文中有两处画横线的句子,请任选一处,分析其中引号的作用。(3分)
 - A. 原来火山爆发时就像地球打了一个"饱嗝儿"。
 - B. 便会形成"火山冬天"。
- 22. 上小学六年级的弟弟对火山爆发可能引发"无夏之年"的说法颇为不解,请你用含有因果关系的句子向他解释主要原因,表达清晰流畅,不超过80字。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

现在生活条件好了,很多青少年在家里衣来伸手,饭来张口;他们在学习和生活中遇到问题,就希望老师和家长帮忙解决。其实,无论社会怎么变化,劳动和劳动精神都是很重要的。

劳动创造了美好生活,劳动也推动了社会的进步和发展。无论是科学家的脑力劳动,工匠们的技艺施展,还是普通劳动者的辛勤汗水,都体现了劳动的价值和意义,都体现了劳动精神。劳动精神是指崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的精神。千千万万的劳动者在各自的岗位上践行着劳动精神,辛勤付出,乐干奉献。

对此,你有怎样的思考和感悟?请结合上述材料和自己的经历,以"践行劳动精神"为主题,写一篇文章。

要求:选好角度,明确文体,自拟标题;不得套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。